



2021年11月7日在北京航天飞行控制中心拍摄的神舟十三号航天员翟志刚出舱画面。新华社发(郭中正 摄)

新华社北京12月29日电 新华社评出2021年国内十大新闻(按事件发生时间先后为序)

1. 国内生产总值突破百万亿大关

1月18日,国家统计局发布数据,2020年,面对新冠肺炎疫情大考,我国率先控制住疫情、率先复工复产、率先实现经济增长由负转正,国内生产总值首次突破100万亿元大关。这意味着我国经济实力、科技实力、综合国力又跃上了新的大台阶,对于全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程,具有十分重要的标志性意义。

2. 全党开展党史学习教育

2月20日,党史学习教育动员大会在北京召开,习近平总书记出席会议并发表重要讲话。党史学习教育是党中央立足党的百年历史新起点、统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局、为动员全党全国满怀信心投身全面建设社会主义现代化国家而作出的重大决策。党史学习教育开展以来,各部门各地区各单位突出学党史、悟思想、办实事、开新局,在基层宣讲中推动党史学习教育深入群众,高质量开展专题组织生活会,扎实推进“我为群众办实事”实践活动,广大党员不断学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,从党的奋斗历程中汲取前进力量。

3. 完善香港特别行政区选举制度

3月11日,十三届全国人大四次会议表决通过《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》。这是继制定实施香港国安法后,中央依法治港的又一重大举措,是完善“一国两制”制度体系、落实中央对香港全面管治权的具体体现,为全面落实“爱国者治港”原则提供了更加坚实的制度保障。3月30日,十三届全国人大常委会第二十七次会议通过了新修订的香港基本法附件一和附件二。随后,香港特别行政区完成本地立法。新选举制度为推进香港民主稳步发展、实现良政善治,促进“一国两制”实践行稳致远打下坚实基础。

4. 隆重庆祝中国共产党成立100周年

7月1日,庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行,各界代表7万余人以盛大仪式欢庆中国共产党百年华诞。习近平总书记发表重要讲话,回顾了中国共产党百年奋斗的光辉历程,高度评价一百年来中国共产党团结带领中国人民创造的伟大成就,精辟概括伟大建党精神,号召全体中国共产党员以史为鉴、开创未来,在新的赶考之路上努力为党和人民争取更大光荣。庆祝大会前夕,习近平总书记向“七一勋章”获得者颁授勋章,中国共产党历史展览馆落成开馆,文艺演出《伟大征程》盛大举行。

5. 我国全面建成小康社会

7月1日,庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记代表党和人民庄严宣告,经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题。党中央把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的底线任务,2月25日召开的全国脱贫攻坚总结表彰大会上,习近平总书记宣布,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利,现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫。

6. 三孩生育政策发布实施

7月20日,《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》对外发布,提出优化生育政策,实施一对夫妻可以生育三个子女政策,配套实施积极生育支持措施。这是我国人口与生育政策的又一次历史性调

新华社 评出 2021年 国内 十大 新闻



这是一张拼版照片,上图为四川省绵阳市安州区高川乡茅香村群众林兴聪(右二)、李芸香(右三)和家中的老人、孩子在重建中的住房前留影(2009年1月25日,新华社记者江毅摄);下图为林兴聪(后右三)、李芸香(后右四)一大家13口人在房前留影(2021年5月4日,新华社记者江宏景摄)。



2021年7月1日上午,庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行。新华社记者 李贺 摄

2021年中国体育十大新闻

新华社北京12月28日电 新华社体育部评出2021年中国体育十大新闻(以事件发生时间先后为序)

1. 习近平考察北京冬奥会、冬残奥会筹办工作

1月18日至20日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京、河北考察,主持召开北京2022年冬奥会和冬残奥会筹办工作汇报会并发表重要讲话。

以总书记重要讲话精神为指引,2021年,北京冬奥会、冬残奥会筹办工作进展顺利,主题口号发布、奖牌亮相、测试活动有序进行。北京冬奥会火种在古奥林匹亚采集成功。

2. 中国女足艰难前行

2月28日,中超冠军江苏足球俱乐部停止所属各球队的运营。此外,还有多家各级俱乐部在本赛季前退出或解散。中国足球队在2022年卡塔尔世界杯亚洲区预选赛12强赛中成绩不佳,出线形势岌岌可危;李霄鹏接替李铁担任主教练。虽然困难重重,但中国足球并没有停下发展脚步。2023年亚足联中国亚洲杯赛筹备工作有序开展,发布会徽和赛事理念(团结、共享、激情、卓越)。职业俱乐部完成了“俱乐部名称非企业化”改革。

3. 中美纪念“乒乓外交”50周年

4月24日,纪念中美“乒乓外交”50周年活动在京举办,中美“乒乓外交”亲历者等400余人通过线上线下方式出席纪念活动。在11月下旬举行的乒乓球锦标赛上,中美选手也联合组队出战混合双打比赛,纪念“乒乓外交”50周年。

4. 广东队加冕CBA“11冠王”

5月1日,在2020-2021赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)总决赛第三场比赛中,广东队击败辽宁队,赢得队史第11个CBA总冠军。

5. 国家体育总局发布《关于加强路跑赛事安全管理工作的通知》

6月2日,国家体育总局办公厅印发的《关于加强路跑赛事安全管理工作的通知》对外公布,要求落实好“安全风险防控方案、应急处理方案、疫情防控方案和

2021年国际体育十大新闻

据新华社北京12月29日电 新华社体育部评出2021年国际体育十大新闻(以事件发生时间先后为序)

1. 俄罗斯维持被禁赛两年

2月2日,世界反兴奋剂机构(WADA)表示,由于上诉时间已过,他们将不再就俄罗斯禁赛两年处罚继续上诉;由于维持禁赛,俄罗斯两年内无法以国家名义参加东京奥运会、北京冬奥会以及卡塔尔世界杯等国际大赛。

2. 巴赫连任国际奥委会主席

3月10日,在国际奥委会第137次全会的国际奥委会主席选举中,作为唯一候选人的巴赫成功连任,将继续执掌这一全球最大体育机构至2025年。

3. 欧洲足球超级联赛创立两天便告搁浅

4月19日,来自西甲、英超和意甲的12家豪门俱乐部宣布创立欧洲足球超级联赛。但在多方反对声中,仅过去两天,欧洲超级联赛创始俱乐部中便有多家退出,宣告这一计划搁浅。

4. 意大利男足获欧锦赛冠军

7月11日,意大利男足在欧锦赛决赛中经过点球大战,总比分4:3击败英格兰队,七战全胜捧起欧锦赛冠军奖杯。这是意大利队继1968年之后,时隔53年再次夺得欧锦赛冠军。

5. 焦科维奇书写男子网坛多项纪录

7月11日,塞尔维亚运动员焦科维奇在温布尔登网球锦标赛上收获了个人大满贯第20冠,追平公开赛时代大满贯男单冠军纪录。11月7日,焦科维奇在巴黎大师赛上收获生涯第37个大师赛男单冠军,独占历史头名。焦科维奇还第七次成为ATP年终世界排名第一,同样创造了历史。

研究佐证奥密克戎传播有三个特点

世界卫生组织最新数据显示,上周全球新增新冠确诊病例较前一周上涨11%。奥密克戎毒株在全球蔓延,多国和国际组织开展研究,佐证三个传播特点。

【整体风险非常高】

世卫组织29日发布声明,奥密克戎“整体风险”依然“非常高”。

传播性方面,世卫组织说,现有证据一致表明,奥密克戎毒株感染人数翻倍时间为两到三天,比德尔塔毒株更有“生长优势”。在英国、美国等地,奥密克戎已取代德尔塔成为当地主要流行毒株。而奥密克戎传播速度快的原因,可能是两个因素结合,一是免疫逃逸能力强,二是自身传播能力不断变强。

严重性方面,英国、南非和丹麦的早期数据说明,相比德尔塔毒株,感染奥密克戎住院风险降低。

不过,奥密克戎的严重性还需要更多临床指标验证,包括奥密克戎患者的用氧量、机械通气治疗使用频率、死亡率。后续研究也需要考察,患者曾感染新冠病毒或接种新冠疫苗对奥密克戎严重性的影响。

【如何取代德尔塔】

研究人员发现,患者感染奥密克戎后,对德尔塔的

免疫能力增强,接种过新冠疫苗的患者效果尤为明显。

路透社28日援引研究人员的话报道,研究结果“等同于奥密克戎取代德尔塔,因为它能引起免疫,中和德尔塔毒株,使德尔塔引发再次感染的可能性降低”。

根据研究人员的说法,这种取代的影响将取决于奥密克戎致病性是否低于德尔塔。“如果确实(低于),那么新冠重症率可能降低,染疫对个人健康和社会造成的破坏可能减小。”

【居家检测效果差】

美国政府计划从明年1月起向民众提供5亿份居家检测设备。只是,美国食品药品监督管理局28日发布声明,相比新冠病毒其他毒株,居家快速检测设备在检测奥密克戎时更有可能出现“假阴性”。

早期数据显示,居家检测所使用的抗原检测装置“确实能检测到奥密克戎毒株,但可能敏感性有所降低”。敏感性反映设备的检测能力。

据法新社报道,多名专家认为美国新冠病毒确诊病例数可能被低估,因为眼下美国新冠检测资源紧缺,民众想做核酸检测需等待很长时间,就连居家检测设备也极度短缺。

(据新华社专特稿)